新标准与《新标准》

张连仲

《英语》(新标准)高中教材中方副主编

祝贺伴随新课程诞生的《新标准》英语系列 教材成功。

基础教育新课程改革的目的之一就是要"改变课程过于注重知识传授倾向,强调形成积极主动的学习态度,使获得基础知识与基本技能的过程同时成为学会学习和形成正确价值观的过程"。高中课改以来,新的英语教材在帮助教师和学生理解新课程的核心理念、转变旧有的语言学习观念方面,起到了春风化雨、润物无声的作用。

通过教材的选材和结构编排, 首先帮助老师 们认识到的是:语言教育是工具性与人文性两种 属性的统一。《英语课程标准》(实验稿)中明确 规定:"英语课程的学习,既是学生通过英语学习 和实践活动,逐步掌握英语知识和技能,提高语 言实际运用能力的过程, 又是他们磨砺意志、陶 冶情操、拓展视野、丰富生活经历、开发思维能 力、发展个性和提高人文素质的过程";因此,英 语课程的目标规定为"培养学生综合语言运用能 力",而这种能力的形成是"建立在学生语言技 能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识 等素养整体发展的基础上"。在新课程指导下所编 写的《新标准》系列英语教材,则是将上述构成 综合语言运用能力的几种核心要素以科学的方式 统一在教材之中,构成了以题材—功能—结构— 任务的多元编写大纲。教材的单元结构设计首先 考虑学生的程度和需要,从有利学生学习的角度 设计学习流程,充分考虑教学设计和实施的具体 目标和逻辑联接,考虑学生与教师、学生与文本、 学生之间的有效互动,让学生在学习活动中自然 顺畅地完成认知和内化。

英语学习不再是以掌握语法知识和大量的词汇为成功的标准,而是在英语课堂上以学生熟悉的话题为线索,展开关于语言结构和功能的学习;学生不再是被动的语言知识接受者,而是主动的话题讨论参与者和思考者、真实语言任务完成者;而语法的学习过程也是一个探究式的发现式语法学习过程,通过语用实践,促使学生把语言知识和语用知识"内化"为语言能力,学生学而能用,并且获得了知识延展的能力。整个学习过程充分体现了以学生为本——学习目的、过程、结果均以学生为核心,教师不再是知识的唯一权威提供者,而是学生学习的引导者、参与者、评价者和反馈者。英语课堂成为学生和老师平等参与的学习场所。

当今社会生活和经济活动日益全球化,外语已经成为世界各国公民必备的基本素养之一。用语言获取信息、处理信息、整合加工信息的能力,英语思维的能力,与世界交往的能力亦是外语教育的目标之一。语言既是交际的工具,又是文化和信息的重要载体,高中生通过学习外语了解和掌握语言背后所蕴藏的文化、社会、历史等丰富信息,使语言、文化、思维的提升统一于外

语教学的全过程之中。《英语》(新标准)教材 在内容编排方面,精心选择了内涵丰富、形式多 样的语言输入材料,包括历史、现代、科技、人 文、科幻、纪实、人与自然等等,大量的信息以 学生感兴趣的话题引出,让学生通过语言获取了 信息,也通过对信息的关注而提高了语言学习的 兴趣; 而教材中这些信息的呈现方式, 也处处体 现了对信息加工和理解能力的人文性引导。比如, 在处理宇宙探索这一话题的时候, 教材中没有罗 列天文知识, 而是借助挑战者号失事这一历史事 件, 引发学生关于人类在宇宙探索领域中勇气和 牺牲精神的深度思考。另外, 教材还引导学生利 用已经学到的语言和知识去发现并整合更多的信 息。教材在处理这些信息的过程中,在活动的内 容和形式设计方面也非常注重对学生英语思维能 力的培养,以开放或半开放、讨论或调查等方式 逐步培养学生批判思维的能力; 更在丰富了语言 知识的同时,提高了人文素养,拓展了学生的国 际视野。

而既通过英语学习培养学生国际视野,又时时关注学生的"中国情怀",这是《英语》(新标准)在编写中坚持的"平衡观"中最核心的观点之一——不让外语教学成为一种单向的"洋化"教育。在新标准高中全套教材中,约有 40%的话题与中国文化相关或从中国视角解读,从而帮助我们的学生通过英语的学习更加热爱祖国文化,更好理解和学习世界先进文化。而且在选修教材中,专门有一本《中国之旅》,是以美国一家人在中国旅游所见所想为主线,通过他们的眼睛看中国,让学生体会如何站在那样一个角度去欣赏我们的中国文化。

在学生通过外国语去获得自己已经熟悉或者 未曾熟悉的中国的信息的时候,学生更学会了通 过外语学习这一方式去理解本国的文化,中国情 怀的培养于是融入了外语这门学科的教学过程当 中,又回归到了前面所提到的外语学习的人文性 与工具性的统一。

高中新课程改革已经进行了七年。新课程改 革对于基础教育从业者来说是一个难得的机遇, 而教师作为这个领域的核心力量, 更是肩负着最 艰巨的历史使命。机遇通常意味着挑战,新课程 一方面大大拓宽了教学资源,但同时,教师们面 对着对教育教学理念的重新审视和更新、快速学 习与实践等等诸多现实且紧迫的问题。在这七年 当中,广大高中英语教师对新课改、新课程目标 和新教材的认识, 也经历了一个从困惑、尝试、 到理解的渐进过程。进入实际教学中,如何在教 材的使用过程中逐步落实新课程的理念,教师仍 然感到许多挑战通过地方教育行政部门和教材出 版单位——外研社不遗余力所组织的大量通识性 培训,教师对新课程所倡导的各种新理念有了初 步的认识;一批思维活跃、学习能力强的教师在 新课程的教学实践中成长起来,他们在摸索中慢 慢悟到了新课程的精髓,对教材的驾驭能力也随 着教学实践的增多而不断增强,并且也带动了更 多的教师成长。新课标为代表的新的英语教育文 化通过《英语》(新标准)等新教材逐步渗透,成 为外语教师的追求目标, 在很多地区蔚然成风, 成就明显,也成为外语教学的前进方向。当然, 课改仍然任重道远。作为课改精神的重要载体、 世界优秀文化的鲜活文本、老师们课改实践的大 舞台、《英语》(新标准)高中教材将不断努力, 完善提高,为老师们服务、为学生成长服务,为 我国基础教育现代化、国际化发展服务。

截至目前,《英语》(新标准)教材已经覆盖 了全国 26 个省、自治区、直辖市,使用教材的中 小学生 2500 多万。

祝愿《英语》(新标准)"一条龙"教材成为中国基础英语教育的经典文本!